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Сажетак: У раду је описан концепт метакогнитивних стратегија у учењу. По-
себно су описане сљедеће метакогнитивне стратегије: свје сност о соп стве ном 
ког ни тив ном функ ци о ни са њу, пла ни ра ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са-
ња и над гле да ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња. Потом је објашњена 
конструкција скале за мјерење метакогнитивних стратегија у учењу, као и описане 
мјерне карактеристике скале. На крају је дат осврт на могућности практичне при-
мјене овог инструмента.

Кључне ријечи: метакогнитивне стратегије у учењу, мјерне карактеристике скале

Уводне напомене

Мно ги ис тра жи ва чи бра не став да би је дан од ци ље ва фо р мал ног обра зо-
ва ња тре бао би ти сти ца ње са мо ре гу ла тив них спо соб но сти, јер оне мо гу омо-
гу ћи ти обра зо ва ње и на кон за вр шет ка шко ло ва ња. Они ко ји бу ду пла ни ра ли, 
би ра ли сво је ци ље ве, од лу чи ва ли ко јим стра те ги ја ма да их оства ру ју и про-
цје њи ва ли по стиг ну те ре зул та те, би ће осо бе ко је по сје ду ју са мо де тер ми на ци ју 
или ауто но ми ју у уче њу или рје ша ва њу про бле ма и ко ји бр же, ква ли тет ни је и 
ефи ка сни је уче и ми сле (Go r don, 1996; пре ма: Кан ка раш, 2004). С дру ге стра не, 
ис тра жи ва ња по ка зу ју да по сто ји ве ли ка раз ли ка ме ђу дје цом у по гле ду ни воа 
њи хо ве ме та ког ни ци је (Van le u van & Wang, 1997; пре ма: Су зић, 2005). Јед но 
ди је те је скло ни је да ана ли зи ра из ја ве и по ступ ке, вла сти та раз ми шља ња; а 
дру го се ви ше ба ви кон крет ним ак тив но сти ма, из бје га ва ју ћи ме та ког ни тив-
на раз ми шља ња. По треб но је омо гу ћи ти дје ци да за ви ре у вла сти то ми шље ње 
и обез би је ди ти им ин струк ци је бо га те ме та ког ни тив ним са др жа јем. Да би се 
успјело у томе, неопходно је извршити дијагностиковање дјеце у познавању и 
коришћењу метакогнитивних стратегија.
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Метакогнитивне стратегије

Ме та ког ни тив ни про це си че сто се тре ти ра ју као уну тра шњи чи ни о ци ко-
ји дје лу ју у про це су раз ви ја ња и ко ри шће ња ког ни тив них стра те ги ја у уче њу 
и од ре ђу ју ка рак те ри сти ке и ква ли тет тих стра те ги ја и њи хо вих ефе ка та. Ког-
ни тив не стра те ги је ства ра ју ког ни тив ни на пре дак, а ме та ког ни тив не га пра те и 
упра вља ју њи ме. Упо тре ба ме та ког ни тив них стра те ги ја до при но си: ак ти ви ра њу 
ме та ког ни тив них про це са, ја сно ћи ци ља, ши ри ни школ ског ис ку ства (вје жба ње 
на раз ли чи тим за да ци ма), оп штем пред зна њу, ефи ка сном упра вља њу па жњом 
и увје ре њу о соп стве ном ми шље њу и уче њу. Успје шни уче ни ци раз ли ку ју се од 
ма ње успје шних по ко ри шће њу стра те ги ја у уче њу, јер за раз ли ку од њих, ко ји 
су за до вољ ни „гре ба њем по вр ши не“ и не ис пи ту ју ква ли тет свог ра да, они пре и-
спи ту ју свој про цес уче ња, уоча ва ју не до стат ке то ком уче ња и ис пра вља ју их, и 
свје сни ји су ка да и ка ко тре ба ју да пре у смје ре сво је на по ре. У тек сту до ље ис под 
на ве де не су по дје ле ме та ког ни тив них стра те ги ја, а по том су и опи са не.

По Ди р ке су (Di r kes, 1985; пре ма: Bla key & Spen ce, 1990), основ не ме та-
ког ни тив не стра те ги је су: 

1. по ве зи ва ње но вих ин фор ма ци ја са прет ход ним зна њем, 
2. пла ни ра ње, над гле да ње и ева лу а ци ја про це са ми шље ња.

Као ме та ког ни тив не стра те ги је, Пи рс (Pe ir ce, 2003) на во ди: 
1. пла ни ра ње (од ре ђи ва ње ци ље ва, ди је ље ње на под за дат ке, од ре ђи ва ње 

ро ко ва из вед бе, утвр ђи ва ње ко ра ка из вед бе),
2. над гле да ње (са мо про вје ра ва ње упам ће ног, пра ће ње осци ла ци је па-

жње, пра ће ње ра зу ми је ва ња од го ва ра њем на пи та ња),
3. са мо ре гу ли са ње (по на вља ње стра те ги ја, при мје на од го ва ра ју ћих ког-

ни тив них стра те ги ја уче ња, флек си бил но од ба ци ва ње не е фи ка сних 
стра те ги ја уче ња, кон тро ла оме та ња и анк си о зно сти и слич но).

Ме та ког ни тив не ак тив но сти у уче њу, по Фри ме ну (Fre e man, 1992; пре ма: 
Ми р ков, 2005), об у хва та ју: 

1. при пре му (по ста вља ње ци ље ва, утвр ђи ва ње стра те ги ја, пла ни ра ње 
вре ме на, пред ви ђа ње про бле ма и усва ја ње нео п ход них прет ход них 
зна ња), 

2. ре гу ла ци ју (кон тро ли са ње уче ња, по ста вља ње пи та ња и по на вља ње),
3. ева лу а ци ју (тра же ње и про цје на по врат не ин фор ма ци је, про цје на по-

стиг ну ћа). 

Ан дер сон (An der son, 2002) је пред ло жио пет глав них ме та ког ни тив них 
стра те ги ја. Ту укљу чу је: при пре му и пла ни ра ње за уче ње, се лек ци ју и ко ри-
шће ње стра те ги ја уче ња, над гле да ње ко ри шће ња стра те ги ја, ко ор ди на ци ју раз-
ли чи тих стра те ги ја и ева лу а ци ју ко ри шће них стра те ги ја и уче ња. По Блеј ку и 
Спен су (Bla key & Spen ce, 1990) у основ не ме та ког ни тив не стра те ги је спа да ју: 
по ве зи ва ње но вих ин фор ма ци ја са ста рим, се лек ци ја ми сле ћих стра те ги ја и 
пла ни ра ње, кон тро ла и ева лу а ци ја про це са ми шље ња.
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Под ме та ког ни тив ним стра те ги ја ма у уче њу Ри дли и са рад ни ци (Ri dley 
et al., 1992) под ра зу ми је ва ју сље де ће стра те ги је: свје сност у кон тро ли уче ња, 
пла ни ра ње и се лек ци ја стра те ги ја, про грес у уче њу, ко рек ци ја гре ша ка, ана ли-
зи ра ње ефек тив но сти стра те ги ја уче ња, ми је ња ње по на ша ња у уче њу и ми је-
ња ње стра те ги ја ко је не до ста ју. По бољ ша ва ње јед ног аспек та ре гу ла ци је, нпр. 
пла ни ра ња, мо же по бољ ша ти оста ле – над гле да ње. Иако је ве ли ки број ре гу ла-
тор них вје шти на опи сан у ли те ра ту ри (по себ но код Шроа и Де ни со на, 1994), 
три есен ци јал не вје шти не укљу че не су у све из вје шта је: пла ни ра ње, над гле да-
ње и ева лу а ци ја (Ja cobs & Pa ris, 1987; пре ма: Schraw, 1998).

Ана ли зи ра њем раз ли чи тих ме та ког ни тив них стра те ги ја, као и њи хо вим 
ре зи ми ра њем, по ста ви ли смо сље де ћу кла си фи ка ци ју ме та ког ни тив них стра-
те ги ја:

1. свје сност о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни са њу, 
2. пла ни ра ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња,
3. над гле да ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња.

На ве де не ме та ког ни тив не стра те ги је би ће по бли же об ја шње не у на сло-
ви ма ко ји сли је де.

Свје сност о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни са њу

Свје сност о соп стве ној свје сно сти или свје сност о на чи ну из во ђе ња не ке 
ак ци је пред ста вља об лик ме та ког ни тив ног зна ња и ис ку ства и сма тра се кљу чем 
успје шног уче ња. Спа да у де кла ра тив но зна ње ко је под ра зу ми је ва уче ни ко во по-
зна ва ње сво јих спо соб но сти, мо ти ва, ин те ре со ва ња, же ља, стра те ги ја уче ња. 

Опе ра ци је ко је ула зе у са став пр ве ме та ког ни тив не стра те ги је, свје сно сти 
о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни са њу, су: свје сно иден ти фи ко ва ње оно га 
што се већ зна, де фи ни са ње ци ља уче ња, раз ма тра ње лич них ре сур са (при сту-
па ли те ра ту ри, при сту па ра чу на ру, окру же ња), раз ма тра ње зах ти је ва у за дат ку 
(есе ји, те сто ви ви ше стру ког из бо ра),  раз ма тра ње ни воа мо ти ви са но сти, од ре-
ђи ва ње ни воа анк си о зно сти. При је не го што поч не да рје ша ва за да так, уче ник 
би тре бао би ти свје стан сље де ћих  ства ри: зах ти је ва у за дат ку, вла сти тих ре-
сур са (зна ње и вје шти не у при мје ни раз ли чи тих стра те ги ја) и по тен ци јал них 
ве за из ме ђу пр вог и дру гог. 

Опе ра ци о на ли за ци јом ме та ког ни тив не свје сно сти, тј. свје сно сти о ког-
ни тив ном функ ци о ни са њу, Елис (El lis, 1999) је по ну ди ла вр сту пи та ња ко ју би 
мо гли при мје њи ва ти на став ни ци да би код уче ни ка раз ви ли ког ни тив ну сви-
јест. Та пи та ња су: шта је по треб но зна ти да би се ура дио за да так, ка ко се то 
мо же са зна ти, шта смо ра ди ли да нас, за што, ка ко смо то ура ди ли, ко ли ко до бро 
си то ура дио-ла, шта тре ба да ис пра виш, за што, шта сље де ће тре ба да ура диш, 
за што, шта ра диш ако ни си не што до бро ра зу мио-ла, ка ко про вје ра ваш свој по-
сао и слич но. Ова пи та ња мо гу би ти опи са на као усме ни по ку ша ји, ко ји мо гу 
би ти ин те гри са ни у на ста ву и про цес уче ња, да би се охра брио уче ник да из вр-
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ши ре флек си ју свог уче ња. Не до ста так свје сно сти о соп стве ним ког ни тив ним 
ка па ци те ти ма код уче ни ка мо же огра ни ча ва ти њи хо ве спо соб но сти за функ ци-
о ни са ње у си ту а ци ја ма ко је зах ти је ва ју от кри ва ње и упо тре бу но вих стра те ги ја 
уче ња. 

На жа лост, ве ћи на на став них си ту а ци ја као ни на став ни ма те ри ја ли не 
охра бру ју ову вр сту ре флек си је и због то га не до при но се раз во ју ме та ког ни-
тив не свје сно сти, упр кос чи ње ни ци да свр ха на став ног про це са мо ра би ти ја-
сна уче ни ку. Уче ни ци не би смје ли би ти у си ту а ци ји да циљ ча са са ми от кри ва-
ју без на став ни ко ве по мо ћи. Упра во ту ле жи од го вор ност на став ни ка да до да ју 
ту не до ста ју ћу ди мен зи ју на ста ве, тј. да об ја сне уче ни ци ма за што не што уче. 
У скла ду с овим, уче ни ке је по треб но упу ти ти на тип ма те ри ја ла ко ји ће ко ри-
сти ти, као и на ак тив но сти ко је ће пред у зе ти,  на стра те ги је ко је ће ко ри сти ти 
да би лак ше за пам ти ли, да би се кон цен три са ли и обра ти ли па жњу. Елис (El lis, 
1999) се ин те ре со ва ла за оспо со бља ва ње уче ни ка да по ста ну свје сни свог про-
це са уче ња. По себ но се ин те ре со ва ла за пи та ња на осно ву ко јих ће охра бри ти 
кри тич ку ре флек си ју код уче ни ка. По ка за ло се да пи та ња ко ја се по ста вља ју 
уче ни ци ма о њи хо вом про це су уче ња мо ра ју би ти чи ста и ди рект но по ве за на 
са ис ку ством уче ни ка. Уче ни ци се по зи ва ју да ми сле о аспек ти ма свог уче ња 
ко ји су ап стракт ни и за ве ћи ну, но ви. Уко ли ко пи та ња ни су до бро фо р му ли са-
на и кон крет на, те ни су по ста вље на на при хва тљи вом је зи ку, уче ни ци  ће би ти 
збу ње ни и не спо соб ни да од го во ре на на чин ко ји ће им по мо ћи да би по ста ли 
свје сни свог про це са уче ња или ће по мо ћи на став ни ку да би по ста ли свје сни 
про це са уче ња уче ни ка. 

Пла ни ра ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња
 
Пла ни ра ње соп стве ног ког ни тив ног про це са спа да у ред ег зе ку тив них 

про це са или ре гу ла тив них ме та ког ни тив них про це са. На пр ви по глед, пла ни-
ра ње као дио ових про це са, дје лу је као ког ни тив ни про цес. Но, оно спа да у 
ред про це са ви шег ни воа због сво је кон трол не уло ге у ког ни ци ји. Пла ни ра ње 
под ра зу ми је ва зна ње о то ме шта тре ба ура ди ти или ка ко, ко јим пу тем и за то 
об у хва та од ре ђи ва ње ци ље ва, ди је ље ње на под за дат ке, утвр ђи ва ње ро ко ва, се-
лек ци ју од го ва ра ју ћих стра те ги ја, ре до сли јед при мје не стра те ги ја, рас по дје лу 
вре ме на или па жње на за дат ке. У окви ру стра те ги је пла ни ра ња мо гу ће је по-
ста ви ти пи та ња по пут: ко ли ко вре ме на је по треб но да се ура ди за да так, ка ко 
да рас по ре дим оба ве зе, ко је вр сте ин фор ма ци ја су по треб не, ко је стра те ги је су 
нај оп ти мал ни је и слич но. На ве де не ак тив но сти пред ста вља ју тех ни ке за ову 
стра те ги ју. 

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју да се спо соб ност за пла ни ра ње раз ви ја 
кроз дје тињ ство и адо ле сцен ци ју, дра ма тич но се по бољ ша ва ју ћи из ме ђу де се те 
и че тр на е сте го ди не (Be re i ter & Scar da ma lia, 1987). Ста ри ји, ис ку сни ји уче ни-
ци при мје њу ју гло бал но пла ни ра ње у од но су на ло кал но пла ни ра ње. Они су 
спо соб ни ји да ефек тив но пла ни ра ју без об зи ра на са др жај тек ста, док мла ђи 
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уче ни ци то не мо гу. Али, кроз мо де ло ва ње на став ног про це са уче ни ци се мо гу 
по у ча ва ти да раз ми шља ју о са др жа ју тек ста, раз ми шља ју ћи о оно ме шта већ 
зна ју и ства ра ју ћи  ве зе ко је се мо гу на пра ви ти ме ђу са др жа јем.

Пла ни ра ње мо же би ти по бољ ша но ако се: про ције ни  ври је ме по треб но за 
из ра ду за дат ка, пла ни ра кроз рас по ред ври је ме за уче ње, на пра ви спи сак шта 
се ка да ра ди, ор га ни зу ју ма те ри ја ли, пре ду зму нео п ход ни ко ра ци за уче ње ко-
ри шће њем стра те ги ја као што су: под вла че ње тек ста, мнем но тех ни ке, цр та ње 
ди ја гра ма. Успје шни уче ни ци има ју план (у гла ви или на па пи ру) ко ји оцр та ва 
на чин ка ко ће од ре ђе ни за да так са вла да ти. Ако уче ник има про бле ма са пла ни-
ра њем, мо же се би по ста ви ти сље де ћа пи та ња да по бољ ша успјех уче ња: 

1. При је пла ни ра ња: Шта од при ја шњег зна ња мо гу ис ко ри сти ти у овом 
за дат ку? У ко јем прав цу же лим ићи? Шта тре ба пр во да ура дим? За што чи там 
ово дје ло? Ко ли ко вре ме на ми тре ба да ком пле ти рам за да так?

2. За ври је ме пла ни ра ња: Ка ко ра дим? Да ли сам на пра вом пу ту? Ка ко би 
тре бао-ла по сту па ти? Ко је ин фор ма ци је су ва жне за пам ће ње? Да ли бих тре-
бао-ла кре ну ти у дру гом прав цу? Шта тре бам ура ди ти ако не ра зу ми јем? Да ли 
бих тре бао-ла по де си ти тем по у за ви сно сти од те жи не за дат ка?

3. По сли је пла ни ра ња: Да ли сам до бро ура дио-ла? Шта сам мо гао-ла 
ура ди ти друк чи је? Да ли мо гу при ми је ни ти овај про цес раз ми шља ња на дру-
ге про бле ме? Да ли бих тре бао-ла да про ђем по но во кроз за да так да по пу ним 
пра зни не у ра зу ми је ва њу? Да ли је ова кав про цес раз ми шља ња про из вео ма ње 
или ви ше не го што сам оче ки вао?

Над гле да ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња

Над гле да ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња ком плек сан је про-
цес ко ји се од но си на уче ни ко во ра зу ми је ва ње тре нут не по зи ци је, пе ри о дич но 
са мо те сти ра ње то ком уче ња и упо ре ђи ва ње са пла ни ра ним. Ова стра те ги ја об-
у хва та са мо про цје њи ва ње упам ће ног, пра ће ње осци ла ци ја па жње, пра ће ње ра-
зу ми је ва ња од го ва ра њем на пи та ња: да ли ми је ја сно шта ра дим, да ли оства-
ру јем сво је ци ље ве, тре ба ли не што про ми јен и ти, што, у ства ри, пред ста вља 
тех ни ке ове стра те ги је. 

Ис тра жи ва ња ин ди ци ра ју да се спо соб ност над гле да ња раз ви ја по ла ко и 
не раз ви је на је код дје це, али и код ста ри јих  (Pres sley & Gha ta la, 1990). Ме ђу-
тим, не ко ли ко не дав них сту ди ја је по ка за ло да по сто ји ве за из ме ђу ме та ког ни-
тив ног зна ња и пре ци зног над гле да ња (Schraw, 1994; Schraw, Dun kle, Ben di xen 
& Ro e del, 1995; пре ма: Schraw, 1998). Ре зул та ти дру гих ис тра жи ва ња по ка зу ју 
да се спо соб ност над гле да ња по бољ ша ва са обу ком и прак сом (Del clos & Ha r-
ring ton, 1991). 

Кон фу зи ја то ком уче ња мо же на ста ти из број них раз ло га: уче ни ко ве ми-
сли по ста ју ра се ја не, уче ник ни је у ста њу да за др жи па жњу, не мо же за пам ти ти 
шта је тек про чи тао,  ни је у ста њу да од го во ри на вла сти то пи та ње, ка да по но-
во на и ђе на већ по ме ну ти лик у при чи, не сје ћа се ка да је лик уве ден у при чу, 
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уче ње пре ла зи у про сто „ре ци то ва ње“ тек ста без ду бљег укљу чи ва ња у текст. 
Пр ви ко рак у пре по зна ва њу да ли по сто ји или не по сто ји кон фу зи ја у уче њу до-
би ја се од го во ром на пи та ње да ли сам ра зу мио-ла што сам упра во про чи тао-ла 
или шта је глав на иде ја тек ста. Уче ни ци ко ји пре у зи ма ју од го вор ност за сво је 
уче ње кон ти ну и ра ним са мо по ста вља њем пи та ња пра те сво је ре ак ци је. Оста ли 
на чи ни ко јим уче ни ци вр ше кон тро лу свог уче ња су: ства ра ње ре ла ци ја ме-
ђу гра ди вом, ства ра ње пре дик ци ја, до но ше ње за кљу ча ка, ко ри шће ње кључ них 
ри је чи, иден ти фи ко ва ње струк ту ре тек ста, ко ри шће ње гра фич ких ор га ни за то-
ра ко ји ука зу ју на од ре ђе не вр сте тек сту ал них ин фор ма ци ја, пи са ње ко мен та ра 
на ма р ги на ма. Кон тро ли са ње про це са уче ња, уче ни ци би тре ба ли вр ши ти за 
ври је ме ак та уче ња.

За ври је ме из вр ша ва ња пла на, ис ку сни ји уче ни ци кон ти ну и ра но про вје-
ра ва ју ка ко ра де да би би ли си гур ни у свој про грес ка ци љу ко ји су по ста ви ли. 
Над гле да ње укљу чу је освр та ње у ви ше на вра та у са др жај ко ји је на у чен без гу-
бље ња из ви да шта је сље де ће за ура ди ти, да би се утвр ди ло да ли се нео п ход-
ни ко ра ци спр о во де у пра вом ре до сли је ду. Док се спр о во ди план, ови уче ни ци  
уви јек има ју у ви ду ко ли ко тач но и ефек тив но ра де и из но ва се ис пи ту ју да ли 
ра де до вољ но да би пре шли на сље де ћи ни во. Та ко обра ћа ју по себ ну па жњу на 
ефек тив ност иза бра них ког ни тив них и мо ти ва циј ских стра те ги ја и ми је ња ју 
ак ци ју уко ли ко  је то по треб но.

Над гле да ње се мо же по бољ ша ти: ре флек си јом про це са уче ња, пра те ћи  
шта дје лу је, а шта не; над гле да њем уче ња ис пи ти ва њем и са моте сти ра њем обез-
бје ђу ју ћи вла сти ту по врат ну ин фор ма ци ју; за др жа ва њем кон цен тра ци је и мо ти-
ва ци је на ви со ком ни воу из вр ша ва њем три глав на за дат ка: по ста вља ње ци ља, 
се лек ци ја и ор га ни зо ва ње се ри је стра те ги ја и про це ду ра да би се ис пу нио циљ и 
иден ти фи ко ва ње по тен ци јал них пре пре ка у ис пу ње њу  по ста вље ног ци ља. 

Конструкција инструмената и њихове мјерне карактеристике 

У складу са наведеним моделом ме та ког ни тив них стра те ги ја у учењу 
(МЕ ТАС),  кон стру и са ли смо три супскале са намјером да свака од супскала 
мјери по једну од метакогнитивних стратегија из описаног модела метаког-
нитивних стратегија.  Кон струк ци ја ска ле, по шту ју ћи ко ра ке у кон струк ци ји 
Ли кер то ве ска ле (Spec tor, 1992; пре ма: Фај гељ, 2007), са сто ја ла се из сље де ћих 
ета па: (1) у пр вој ета пи при шло се де фи ни ци ји кон струк та, а по што је ри јеч о 
ком плек сном кон струк ту, де фи ни ци ји ком по не на та ме та ког ни ци је, (2) на осно-
ву ве ли ког бро ја ре зул та та дру гих ис тра жи ва ња, при шло се у дру гој ета пи уоб-
ли ча ва њу и пи са њу став ки (ај те ма/тврдњи), (3) тре ћа ета па под ра зу ми је ва ла је 
спро во ђе ње пи лот ис тра жи ва ња, (4) на кон че га је у че твр тој ета пи спро ве де на 
пр ва при мје на и ај тем ана ли за и на кра ју су у пе тој ета пи (5) од ре ђе не мјер не 
ка рак те ри сти ке ска ле.

Ри јеч је о пе то сте пе ној ска ли Ли кер то вог ти па ко ја се са сто ји од три суп ска-
ле: свје сност о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни са њу (на при мјер: за ври је ме 
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чи та ња за о кру жу јем ди је ло ве ко ји су ми не ја сни), пла ни ра ње соп стве ног ког ни
тив ног функ ци о ни са ња (на при мјер: имам рас по ред сво јих сед мич них ак тив но-
сти) и над гле да ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња (на при мјер: то ком 
уче ња но ве лек ци је по ве зу јем но ви ма те ри јал са оним што већ знам о то ме), ко-
је ће мо да ље у тек сту на во ди ти као скра ће ни це: СВЈ, ПЛАН, НАД. Уче ни ци 
су има ли за да так да про ци је не соп стве не ме та ког ни тив не стра те ги је. Ин вен тар 
за мје ре ње ме та ког ни тив них стра те ги ја има укуп но 50 тврд њи. Суп ска ла Свје
сност о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни са њу има се дам на ест ај те ма ко ји су 
да ти у афир ма тив ном об ли ку, Пла ни ра ње соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са
ња има укуп но три на ест ај те ма у афир ма тив ном об ли ку и суп ска ла Над гле да ње 
соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са ња укуп но бро ји два де сет ај те ма. Став ке 
у тре ћој суп ска ли да те су у афир ма тив ном об ли ку осим пе тог и ше стог ај те ма. 
По сто ја ње ме та ког ни тив них стра те ги ја ме ђу за ви сно је и усло вље но, што зна чи 
да уко ли ко ни су раз ви је не пр ве дви је стра те ги је, свје сност и пла ни ра ње код уче-
ни ка, не мо же мо оче ки ва ти да бу де раз ви је на тре ћа стра те ги ја. 

Тврд ње у ска ли урав но те же не су та ко да уче ник мо же по сти ћи мак си-
ма лан број бо до ва ако на 48 „по зи тив но усмје ре них“ тврд њи од го во ри по зи-
тив но, а на 2 „не га тив но усмје ре не“ тврд ње од го во ри не га тив но. Ис пи та ни ци/
уче ни ци су про ци је њи ва ли при су ство ме та ког ни тив них стра те ги ја та ко што су 
уз сва ку тврд њу на ска ли од пет сте пе ни оби ље жа ва ли сте пен сла га ња са са-
др жа јем тврд ње (од 1 = уоп ште се не сла жем пре ко 3 = ни ти се сла жем ни ти се 
не сла жем до 5 = пот пу но се сла жем). Мак си ма лан број бо до ва ко ји ис пи та ник 
мо же по сти ћи је 250, а ми ни ма лан број бо до ва је 50. 

Сла га ње до би је не ди стри бу ци је са нор мал ном про вје ре но је Смир нов-
Кол мо гор ље вим те стом и до би је на вред ност из но си Dmax=0.077, што је ма ње 
од гра нич не ври јед но сти Dmax=0.12. По да ци го во ре да се ра ди о за до во ља-
ва ју ћој дис кри ми на тив но сти ска ле. Ре ли ја бил ност ин стру мен та про вје ре на је 
ме то дом ана ли зе став ки. Крон бах-Ал фа ко е фи ци јент за МЕ ТАС из но си 0.844, 
што ука зу је на за до во ља ва ју ћу по у зда ност ин стру мен та. 

Ва лид ност ска ле за мје ре ње ме та ког ни тив них 
стра те ги ја уче ни ка

Ва лид ност ска ле за мје ре ње ме та ког ни тив них стра те ги ја уче ни ка про вје ре на 
је фак тор ском ана ли зом. Код про вје ре кон струк тив не ва ља но сти ска ле за мје ре-
ње ме та ког ни тив них стра те ги ја уче ни ка по шли смо од прет по став ке да фак тор ска 
ана ли за свих ај те ма из све три суп ска ле тре ба да по ка же та кву фак тор ску струк ту-
ру у ко јој до ми ни ра ју три фак то ра, при че му ај те ми из јед не суп ска ле кон сти ту и шу 
је дан, ај те ми из дру ге суп ска ле дру ги, а ај те ми из тре ће суп ска ле тре ћи фак тор. 

По год ност ма три це ин тер ко ре ла ци ја за фак то ри за ци ју те сти ра на је Бар-
тле то вим те стом сфе рич но сти и Кај зер-Ма јер-Ол ки но вим те стом. На Бар тле то-
вом те сту сфе рич но сти до би је на је ври јед ност χ2=2389.229; df=1225; p=0.000. 
Кај зер-Ма јер-Ол ки нов тест дао је ври јед ност k=0.69. Ре зул та ти те сто ва по ка-



НАУКА И САВРЕМЕНИ УНИВЕРЗИТЕТ

580

зу ју да је по ла зна ко ре ла ци о на ма три ца по де сна за фак то ри за ци ју, од но сно да 
ана ли за ком по нен ти на до би је ним по да ци ма има сми сла.

По ла зе ћи од ма три це ин тер ко ре ла ци ја ма ни фест них ва ри ја бли ме то дом 
глав них ком по нен ти из дво је но је 15 при мар них фак то ра ко ји об ја шња ва ју 
72,42% укуп не ва ри јан се, при че му пр ва три фак то ра об ја шња ва ју 37,1% ва ри-
јан се. Дру гим ри је чи ма, укуп на екс тра хо ва на  ва ри јан са за 15 ода бра них фак-
то ра из но си 72,42% од мак симал но мо гу ће ва ри јан се чи ја је ври јед ност 3.00 
(100%). У сље де ћој та бе ли  (та бе ла 1) при ка за ни су ла тент ни ко ри је ни по је ди-
них фак то ра и про це нат ва ри јан се ко ју об ја шња ва ју.

Та бе ла 1. Ла тент ни ко ри је ни фак то ра и про це нат об ја шње не ва ри јан се

Фактори Латентни 
коријени

% објашњене 
варијансе

% објашњене варијансе 
(кумулативно)

1 13.166 26.333 26.333
2 2.775 5.550 31.883
3 2.607 5.213 37.096
4 2.144 4.288 41.384
5 1.954 3.908 45.292
6 1.877 3.754 49.046
7 1.583 3.165 52.211
8 1.506 3.013 55.224
9 1.419 2.838 58.062

10 1.383 2.766 60.828
11 1.278 2.556 63.384
12 1.233 2.465 65.849
13 1.176 2.353 68.202
14 1.099 2.198 70.399
15 1.009 2.018 72.417

Сље де ћи гра фи кон (гра фи кон 1) пред ста вља при каз ла тент них кор је но ва 
екс тра хо ва них фак то ра. 

Гра фи кон 1. При каз ла тент них кор је но ва екс тра хо ва них фак то ра
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Ма три ца фак то ра глав них ком по нен ти тран сфор ми са на је ор то го нал ном 
Ва ри макс ро та ци јом. Ма да по сто ји ви ше кри те ри ју ма за утвр ђи ва ње зна чај-
но сти фак тор ских за си ће ња (са ту ра ци ја), нај че шће се про гла ша ва ју зна чај ним 
она за си ће ња чи ја ври јед ност из но си 0.300 и ви ше, па смо узе ли као мје ри ло 
за си ће но сти. У сље де ћој та бе ли (та бе ла 2 ) да та је ма три ца фак тор ских за си ће-
ња (ме то да глав них ком по нен ти са Ва ри макс ро та ци јом).

Та бе ла 2. Ма три ца фак тор ских за си ће ња по ме то ду глав не ком по нен те

Ставке из 
скала

ФАКТОРИ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ПЛАН  3 .848 .134 .124 .152 .174 .156 .060 .070 .007 -.056

ПЛАН 4 .761 .181 .173 .133 .148 .046 -.171 .125 .101 -.035

ПЛАН 2 .723 .056 .141 .162 .033 -.071 .213 .080 -.092 .004

ПЛАН13 .502 .251 -.012 -.032 .019 .304 .083 .135 -.181 .483

СВЈЕС12 .468 .422 .103 -.157 -.068 .038 .009 .032 .119 .109

НАД11 .465 .171 .324 .326 -.030 -.082 .063 -.111 -.013 -.182

ПЛАН 6 .463 -.059 .260 -.068 .141 .263 -.032 -.414 .102 .055

ПЛАН  8 .453 .130 .252 .176 .236 .397 .003 .174 .074 -.332

СВЈЕС 7 .411 .230 .121 .131 -.203 .230 .209 -.171 .158 .092

ПЛАН 12 .394 .267 .049 .199 .111 .175 .081 .228 .202 .224

СВЈЕС13 .106 .756 .090 .114 .147 .170 -.055 .036 .027 -.011

НАД14 .119 .653 .256 .079 -.115 .215 .054 .270 .022 -.015

НАД 3 .268 .634 .159 .177 .169 -.029 .092 .097 .105 -.077

СВЈЕС 4 .212 .596 .211 .122 .141 -.151 .278 -.349 .144 -.031

НАД 17 .147 .558 .170 .369 -.044 .099 .167 .331 .004 .080

НАД 2 .121 .491 .120 .165 .460 .045 .135 .059 .030 .137

НАД19 .309 .205 .750 .128 .140 -.043 -.007 .040 -.035 -.018

НАД 9 .171 .140 .701 .184 -.102 .153 .069 -.014 -.023 -.040

НАД 1 .380 .320 .604 .067 .215 -.024 .140 .067 .108 -.032

СВЈ 8 .084 .404 .435 .107 .153 .087 -.206 .248 .201 .343

НАД 7 .087 .063 .249 .604 -.144 .223 .010 .188 .449 -.054

ПЛАН 11 .299 .148 .037 .544 .287 .238 .383 -.003 -.072 -.081

ПЛАН 5 .308 .152 .011 .527 .338 -.047 -.166 -.016 -.125 -.139

ПЛАН 10 .025 .129 .467 .524 .274 -.016 .172 .065 .127 .043

ПЛАН 1 .326 .129 .067 .523 .122 .180 -.043 .159 .255 -.095

ПЛАН 9 .146 .460 .158 .520 .048 .144 .042 .000 .024 .026

СВЈ15 .166 .132 .126 .173 .708 .171 .087 .131 .018 -.157

СВЈ 17 .428 .026 .136 .051 .537 .292 .173 .100 .292 .058

ПЛАН 7 .139 .131 -.029 .173 .114 .838 -.005 -.003 .049 .004

НАД 15 .073 .215 .437 -.028 .193 .488 .256 .047 -.178 -.076

НАД 20 .247 .034 .064 .282 .242 -.145 .639 .287 .031 -.046

СВЈ 3 .016 .384 .100 -.158 -.003 .136 .589 .118 .118 -.019

СВЈ 10 -.121 -.084 .019 .068 .104 .127 .537 -.162 .078 .146

НАД 18 .178 .139 .100 .092 .195 .074 .099 .746 .083 -.078

НАД 13 .226 .325 .188 .334 -.107 -.037 .315 .353 .229 -.151

СВЈ 11 .014 .083 -.072 .072 .086 -.058 .094 -.004 .756 -.081

СВЈ 16 .074 .310 .424 .053 .090 .358 .024 .226 .483 .138

НАД 5 -.125 -.113 -.079 -.106 -.127 -.108 -.009 -.133 -.114 .770
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СВЈ 14 .102 .277 .050 .139 .181 .060 .006 -.152 .291 .440

СВЈ 2 .136 .247 .209 -.169 .078 .161 .017 .216 .255 .431

СВЈ 6 .083 -.035 .200 .000 .116 -.019 .091 .112 .096 -.037

СВЈ 1 .085 -.019 .308 .002 .419 -.010 .126 -.081 .214 .117

НАД 0 .202 .057 .005 .097 .187 .134 .024 .074 .020 -.077

НАД 8 .232 .354 .297 .262 -.167 .122 .265 .022 .119 -.064

СВЈ 5 .017 .071 .094 .027 -.106 .046 .061 -.017 .263 .005

НАД 4 .112 .187 .283 .412 .190 -.034 .113 .187 -.082 -.178

НАД 16 .149 .243 .233 .167 .090 -.048 .209 .361 .012 -.015

На по ме на: Зна чај на фак тор ска за си ће ња су бол ди ра на.
Ле ген да скра ће ни ца:
СВЈ – став ке у ин вен та ру за мје ре ње свје сно сти о соп стве ном ког ни тив ном 

функ ци о ни са њу; ПЛАН– став ке у ин вен та ру за мје ре ње пла ни ра ња соп стве ног ког ни-
тив ног функ ци о ни са ња; НАД – став ке у ин вен та ру за мје ре ње над гле да ња соп стве ног 
ког ни тив ног функ ци о ни са ња.

Из ма три це фак тор ских за си ће ња ви дљи во је да пр ви фак тор до ми нант но 
кон сти ту и шу став ке из ска ле за мје ре ње пла ни ра ња ког ни тив ног функ ци о ни-
са ња као дру ге ме та ког ни тив не стра те ги је. Осим пр вог фак то ра став ке из ове 
ска ле кон сти ту и шу и фак то ре  че ти ри и шест те у ма њој мје ри фак то ре: два, 
три, се дам, осам и  је да на ест. Дру ги фак тор кон сти ту и шу став ке из ска ле за 
мје ре ње свје сно сти о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни са њу, као пр ве ме-
та ког ни тив не стра те ги је, али ове став ке кон сти ту и шу и сље де ће фак то ре, али 
у ма њој мје ри: пр ви, тре ћи, де се ти, је да на е сти, три на е сти и пет на е сти. Тре ћи 
фак тор нај ви ше кон сти ту и шу став ке из ска ле за мје ре ње над гле да ња ког ни тив-
ног функ ци о ни са ња, као тре ће ме та ког ни тив не стра те ги је. Став ке из ска ле за 
мје ре ње над гле да ња кон сти ту и шу и тре ћи, че твр ти, осми и два на е сти фак тор 
са по пет став ки, док исте став ке кон сти ту и шу и фак то ре је дан, се дам, че тр на-
ест, али у ма њој мје ри. Че твр тим фак то ром под јед на ко су за си ће не став ке из 
ска ла за мје ре ње пла ни ра ња и над гле да ња. 

Ви дљи во је да се пр ви фак тор, и у ма њој мје ри че твр ти и ше сти од но се на 
ме та ког ни тив ну стра те ги ју – свје сност о соп стве ном ког ни тив ном функ ци о ни-
са њу. Та ко ђе, дру ги фак тор од но си се под јед на ко на свје сност и над гле да ње као 
пр ву и тре ћу ме та ког ни тив ну стра те ги ју. Тре ћи фак тор углав ном кон сти ту и шу 
став ке из ска ле за мје ре ње над гле да ња соп стве ног ког ни тив ног функ ци о ни са-
ња. Че твр ти фак тор од но си се на пла ни ра ње и над гле да ње соп стве ног ког ни-
тив ног функ ци о ни са ња.

На осно ву ова кве фак тор ске струк ту ре мо же се ре ћи да су екс тра хо ва-
на три глав на фак то ра ко ји кон сти ту и шу став ке из три супска ле за мје ре ње 
раз ли чи тих ме та ког ни тив них стра те ги ја. Пре о ста лих два на ест фак то ра та ко ђе 
су рас по ре ђе ни по раз ли чи тим ска ла ма. На осно ву ова квих ре зул та та мо же се 
сма тра ти да ска ле за мје ре ње ме та ког ни тив них стра те ги ја има ју за до во ља ва ју-
ћу кон струк тив ну ва ља ност.
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Могућности примјене инструмената

Ме та ког ни ци ја је вр ло зна чај на за успје шно уче ње јер омо гу ћа ва по је дин-
ци ма да бо ље упра вља ју сво јим ког ни тив ним вје шти на ма, да од ре де сла бо сти  
ко је мо гу би ти пре пре ка ка по сти за њу бо љег школ ског успје ха и да ко ри гу ју 
по сто је ће ког ни тив не вје шти не кон стру и са њем но вих. Након дијагностико-
вања ученика у погледу постојања и испољености метакогнитивних стратегија, 
наставници могу при ћи уче ни ку по мо ћу пла ни ра них и струк ту ри са них во ди ча 
о ме та ког ни тив ним стратегијама ка ко би им се олак ша ли уче ње. 

Про мо ви са ње ме та ког ни ци је по чи ње са гра ђе њем свје сно сти  да ме та-
ког ни ци ја по сто ји, да се раз ли ку је од ког ни ци је и да се по ве ћа ва са школ ским 
успје хом. Сље де ћи ко рак је по моћ уче ни ци ма у кон стру и са њу екс пли цит ног 
зна ња: ка да, гдје и ка ко ко ри сти ти стра те ги је. Ре пер то ар стра те ги ја мо же се 
ис ко ри сти ти да омо гу ћи по је дин цу да до не се па жљи ву ре гу ла тор ну од лу ку о 
пла ни ра њу, над гле да њу и са мо е ва лу и ра њу свог уче ња. 

Не дав но је при ка зан ве ли ки број успје шних про гра ма ко ји се ко ри сте као 
илу стра тив ни мо де ли  (Brown & Pa lin csar, 1989; Brown & Pres sley, 1994; пре ма: 
Cross & Pa ris, 1988). Сви про гра ми ука зу ју да ме та ког ни тив но зна ње и ре гу ла-
ци ја мо гу би ти по бољ ша ни кроз на став ну прак су у учи о ни ци. 

Ме та ког ни тив не стра те ги је мо гу би ти ин кор по ри ра не у све на став не 
пред ме те, под усло вом да су на став ни ци об у че ни у ко ри шће њу ме та ког ни тив-
них стра те ги ја. Ако уче ни ци при сту па ју рје ше њу за дат ка без пла на и на су ми-
це, те шко је оче ки ва ти успјех. На став ни ци мо гу, то ком на ста ве, под сти ца ти 
уче ни ке да се пи та ју: Ка ко при сту пи ти рје ша ва њу тог за дат ка? Ка ко до ћи до 
рје ше ња? Ко ји је ме тод нај бо љи? (Сто ја ко вић, 2002). 

Описани инструменти могу наћи своју примјену у истраживањима која 
се баве метакогнитивним стартегијама; потом у акционим истраживањима ус-
мјереним на  унапређење рада у конкретним  школским условима, а посебно у 
оним када је неопходно утицати на побољшање учења код ученика. 

Ме та ког ни тив не стра те ги је ни су са мо учин ко ви те у рје ша ва њу за да та ка 
у шко ли и уоп ште, уче њу, већ и ка да жи вот пре зен ту је си ту а ци је ко је не мо-
гу би ти ри је ше не на у че ним од го во ри ма, па је са свим ја сно да ме та ког ни тив не 
стра те ги је тре ба раз ви ја ти код уче ни ка. 
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Biljana M. Sladoje-Bošnjak

CONSTRUCTION AND MEASUREMENT PROPERTIES 
OF THE SCALE FOR MEASURING METACOGNITIVE 

STRATEGIES IN LEARNING

Summary: This paper describes the concept of metacognitive strategies in learning, 
particularly described in the following metacognitive strategies: awareness of one’s own 
cognitive functioning, planning their own cognitive functioning and monitoring of one’s 
own cognitive functioning. Then the construction of the scale for measuring metacognitive 
strategies in learning is explained, and described the measurement properties of the 
scale. Finally, here is a review of the possibilities of practical application of this instrument.  
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ПРИЛОГ

Упутство за сваки инструмент гласи: 
У табели која слиједи наведени су неки облици понашања при учењу. 

Стављањем знака „X“  у одговарајуће поље означи колико често су ти облици 
понашања присутни код тебе. Бро је ви зна че сље де ће: 

1 = уоп ште се не сла жем; 2 = углав ном се не сла жем; 3 = ни ти се сла жем 
ни ти се не сла жем; 4 = углав ном се сла жем; 5 = пот пу но се сла жем

СВЈ 1   2 3 4 5

1. Када учим нову лекцију, свјестан сам шта знам, а шта не.

2. Могу поставити себи циљ у учењу.

3. Када прочитам први пут лекцију размишљам шта већ имам о томе у 
својим свескама, књигама или у компјутеру.

4. Размишљам о захтјевима задатка (да ли је у питању есеј тест или тест 
вишеструког избора или неки други) па учим према томе.

5. Свјестан сам  оцјене коју могу добити за своје учење.

6. Испитујем себе колико сам нервозан-на пред одговарање и разматрам 
начине отклањања нервозе.

7. Када наиђем на термине који су ми непознати тражим њихово значење у 
додатној литератури.

8. Постављам себи питање који дио лекције ми није довољно јасан, јер 
желим да га проучим.

9. Мој успјех у учењу зависи од мог рада.

10. Размишљам о позитивним исходима учења јер ме они мотивишу за даљи 
рад. 

11. Када читам неки задатак, знам да ли га могу ријешити.

12. За вријеме читања заокружујем дијелове који су ми нејасни.

13. Настојим повезати прочитано са оним што већ знам о томе.

14. Ако ми се предмет нарочито не свиђа, покушавам се додатно мотивисати 
ваљаним разлозима.

15. Када се на часу нешто закључује, размишљам постоји ли неки доказ који 
подржава закључак.

16. Када прегледам градиво размишљам шта се од мене очекује и тако 
правим смјернице у учењу.

17. Сагледавам како је организовано градиво које учим и поредим га са 
неким другим сличним томе да бих га лакше научио.

Да ли си свјестан свог процеса учења? Да ли си свјестан добрих и лоших страна у свом учењу?
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ПЛАН 1 2 3 4 5

1. Процјењујем вријеме које ми је потребно да завршим учење.

2. Имам распоред својих седмичних активности.

3. Сваки дан правим листу својих активности за сутра.

4. У листи активности за сутра правим листу најбитнијих ствари. 

5. Планирам паузе и одморе у учењу.

6. Ако процијеним да немам довољно времена да научим градиво, 
питам наставника за додатно вријеме за учење.

7. Планирам различите стратегије попут подвлачења, цртања, 
прављења шема за одређени наставни предмет.

8. Планирам вријеме за коришћење других књига, радних свесака, 
енциклопедија, које су ми потребне за учење.

9. Имам распоред својих мјесечних активности.

10. Размишљам шта требам урадити када не разумијем градиво.

11. Распоређујем  пажњу према тежини градива.

12. Планирам вријеме за консултације са наставником.

13. Планирам потребно вријеме за одлазак у библиотеку.

Ка ко пла ни раш уче ње? Да ли ти сам пла ни раш сво је уче ње или то не ко ради за те бе?
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НАД 1 2 3     4  5  

1. Контролишем своје учење тако што постављам сам себи питања о 
наученом.

2. Обезбјеђујем сам себи повратну информацију колико сам научио-ла.

3. Покушавам задржати мотивацију и концентрацију на високом нивоу.

4. Надгледам своје учење тако што процјењујем шта је добро, а шта 
не у њему.

5. Нисам сигуран како требам учити градиво.

6. Учим градиво насумице без унапријед припремљених стратегија. 

7. Постављам себи питање на који начин се може најбоље научити 
задано градиво.

8. Размишљам о својим стратегијама учења, да ли су добре или не, да 
ли их требам замијенити другим.

9. Када учим ново градиво стално се испитујем колико сам научио-ла.

10. Пошто завршим учење питам се да ли је постојао лакши пут да то 
урадим.

11. За вријеме читања задатка питам се да ли одговарам и учим оно 
што је требало.

12. Када завршим посао знам колико сам успјешно то урадио-ла.

13. Трагам за једноставнијим и ефикаснијим стратегијама у учењу.

14. Повезујем нови материјал са оним што већ знам.

15. Подвлачећи градиво организујем своје мисли.

16. Вршим груписање идеја.

17. Током учења нове лекције повезујем нови материјал са оним што 
већ знам о томе.

18. Када доносимо неки закључак на часу размишљам о другим, 
могућим закључцима. 

19. Себи постављам питања да будем сигуран да ли сам разумио-ла 
градиво.

20. Ако је материјал тежак мијењам начин учења

Да ли надгледаш и контролишеш  своје учење? Ако то радиш, како надгледаш и 
контролишеш свој процес учења? 


